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письмо не написало та витлумачило». Людина ж волю
Божу відчуває крізь власний голос «зсередини» [5, 44].

М. Рей, акцентував на відносинах між батьком і
сином, переконуючи: «Хто мене бачить – бачить і бать-
ка мого. Оскільки я і батько мій – єдине ціле. Про Бога
слід вчити як про всемогучого устрашливого, строго-
го. Страшна річ розгнівати його». При цьому він зак-
ликав батьків до спільного прочитання Святого Пись-
ма: «Бога просимо, щоб міццю своєю, захистом, цар-
ством своїм, силою укрив, щоб ніяка сила, окрім його,
нам страшною не була, щоб жодна влада, пиха,
зверхність нас не здолали, єдина сила – це тільки його
царство. Просимо, простити проступки, гріхи наші, але
й прощаємо наших кривдників. Просимо, щоб не
підпускав до нас жодних спокус, щоб відводили нас
від царства Його» [1, 58].

Підсумовуючи, можемо констатувати актуальність
поглядів М. Рея на виховання дитини шляхетського
походження для сучасності, водночас відзначимо їх
передовий характер для ранньомодерної доби. Концеп-
ція ж виховання «золотою серединою» та поміркова-
ною вимогливістю витримала не лише випробування
часом, але отримала сьогодні нове прочитання.
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Наприкінці першої російської революції з’явила-
ся «нещаслива» ІІ Державна Дума. Якщо першу або
схвалювали, або ненавиділи, то другу згадували лише
для того, щоб кидати в неї каміння, яке летіло зусібіч.
Зокрема російський політичний діяч, граф В. Коков-
цев згадував про цю Думу так: «Заседания ІІ Думы
носили характер какого-то невероятного сумбура, на-
столько было ясно, что никакая продуктивная работа
была не мыслима; да она никого в Думе и не интере-
совала» [1, 5–6]. Метою цієї статті є аналіз діяльності
партії конституційних демократів (Партія Народної
Свободи), як головного виразника ліберальних ідей в
Російській імперії. Предметом розгляду є думська
діяльність одеського громадського діяча та правоза-
хисника, члена комітету партії конституційних демо-

кратів в Одесі, депутата ІІ Державної Думи – Йосипа
Яковича Пергамента.

На жаль, історіографія, присвячена Й. Пергаменту,
зовсім нечисленна. Так, у Держархіві Одеської обл. збе-
рігаються матеріали біографічного характеру про ньо-
го, що були надруковані в місцевих газетах – «Одесский
листок» та «Одесские новости», після обрання депута-
том ІІ Державної Думи від м. Одеса [2, 5; 3, 12; 4, 64].
Йосип Якович був під постійним наглядом поліції, тому
у фондах Центрального державного історичного архі-
ву України щодо цього також відклалася певна інфор-
мація [5, 33]. Також джерелом до дослідження біо-
графії та діяльності Й. Пергамента є періодична пре-
са – «Одесский листок» та «Одесские новости».

Й. Пергамент неодноразово згадувався у книзі сво-
го сучасника, секретаря одеського комітету партії ка-
детів С. Штерна [6], у спогадах кадетів-депутатів та їх
політичних опонентів в ІІ Державній Думі [7]. Неве-
личка біографічна довідка була опублікована в збірнику
«Члены Государственной Думы: портреты и биогра-
фии. Второй созыв» [8, 384]. Сьогодні про Й. Перга-
мента є декілька публікацій в Інтернеті, зокрема на веб-
сторінках «Академик» [9] та «Российская еврейская
энциклопедия» [10]. Втім, пропоновані там статті ма-
лоінформативні та ідентичні, хоча на сайті «Вікіпедії»
[11] є порівняно велика стаття, що містить цінні
життєві факти про нього. Серед сучасних досліджень,
Й. Пергамент зустрічається в роботах С. Ковальчука,
насамперед у контексті вивчення діяльності одесько-
го комітету партії конституційних демократів [12].

На виборах до ІІ Державної Думи, після проведе-
них політичних репресій з боку влади, конституційні
демократи в Одесі діяли нелегально, тому об’єднали-
ся з іншими політичними силами, під назвою – «Про-
гресивно-демократичний блок» [13]. Саме від цього
блоку 8 лютого 1907 р., на виборах до Державної Думи
ІІ скликання переміг Й. Пергамент. Необхідно зазна-
чити, що на виборах до І Державної Думи він посів
друге місце, після Є. Щепкіна, який також представ-
ляв Одесу від партії кадетів [14].

Варто зауважити, що, з початком роботи ІІ Дер-
жавної Думи, думська діяльність Й. Пергамента була
насамперед пов’язана з його входженням до складу
комісії «по разработке Наказа» [15, 980]. Як стверджу-
вав російський дослідник О. Саврасов, «к числу важ-
нейших признаков парламента следует отнести хорошо
разработанную парламентскую процедуру. Наличие хо-
рошо разработанного и подробного регламента есть
непременный признак парламента» [16, 2]. Крім того,
в Законі про організацію Думи (розділ 7) вказувалося
про обов’язкове створення Наказу [17, 26656]. Відтак,
і в І-й, і в ІІ-й Думах провідні кадети-юристи, серед
яких не останнє місце займав і Й. Пергамент, взяли
активну участь у його розробці. Будучи юристом за
фахом, Й. Пергамент вимагав дотримуватися Закону
про утворення Думи як від депутатів, так і від членів
уряду [15, 1434–1438]. Тому саме за авторством
Й. Пергамента (й ще одного депутата-кадета – В. Мак-
лакова), вже після закриття ІІ Думи, була опублікована
праця – «Наказ Государственной Думы (по работам
ІІ-й Государственной Думы) с объяснениями» [18].

Й. Пергамент був обраний на 3 засіданні до скла-
ду IV відділу, метою якого була перевірка законності
виборів депутатів до Державної Думи, а всього таких
відділів було створено 11 [15, 50–51] На 11 засіданні
він уже доповідав про вибори у В’ятській губ., заува-
жень не зробив, а Дума проголосувала за визнання
виборів законними [15, 673–674]. Наступний його ви-
ступ щодо роботи IV відділу відбувся 18 травня й сто-
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сувався визнання законності виборів депутатів від
Полтавської губ., за якими, згідно Й. Пергамента, було
«бесчисленное количество замечаний», в основному,
через «отстранения значительного числа выборщиков
и поэтому выборы не отображают воли выборщиков».
Не зважаючи на такий висновок, Дума проголосувала
за визнання виборів легальними [15, 792–797].

Більшість депутатів Думи були членами не лише
однієї комісії і Йосип Якович також не був винятком.
Зокрема він був обраний до складу Редакційної комісії,
що займалася законопроектами, які надходили від уря-
ду та думських комісій [15, 336]. Крім цього, був об-
раний і в комісію за розглядом запитів до Державної
Думи, причому доречно вказати, що Й. Пергамент був
у ній третім за списком [15, 987–988]. Від цієї комісії
він виступав як доповідач за запитами, що надходили
до Державної Думи. Серед значної кількості запитів,
були такі, під якими можна зустріти і прізвище Й. Пер-
гамента. Зокрема один із них стосувався неправомір-
них дій московського генерал-губернатора щодо по-
рушення судового процесу над заарештованими осо-
бами [15, 1470–1472].

На 21 засіданні, 3 квітня 1907 р. Й. Пергамент ви-
ступив з промовою щодо врегулювання правила по-
дання запитів Думи, на ім’я міністрів, «подающиеся
запросы, должны правильно формулироваться и быть
аргументированными, с точки зрения достигаемого
результата и продуктивной работы», скоротить витра-
ти часу на роботу і кількість запитів [15, 1555]. Йосип
Якович, пропанував взяти на озброєння приклад ро-
боти минулої Думи та прискорити роботу в цьому на-
прямі. Таку пропозицію підтримали його однопартієць
О. Кізіветтер та член Думи В. Кузьмін-Караваєв [15,
1555–1556]. На 27 засіданні Й. Пергамент виступив із
промовою, під час обговорення запита Державної думи
до міністерства юстиції, щодо зіткнень охорони в’яз-
ниці з ув’язненими в м. Рига. Зокрема одеський депу-
тат встав на захист фактів, які надала Дума, щодо цієї
справи і вказав міністру В. Щегловітову, що парламент
має право брати участь у розслідуванні справи, нада-
вати інформацію та вказувати на осіб, які причетні до
цієї справи [15, 2074–2075]. На протязі подальшого
засідання Й. Пергамент виступав і як секретар комісії
із запитів, зокрема оголошував їх [15, 2070–2075].

Крім цього, Й. Пергамент був обраний до складу
комісії зі створення законопроекту «Об отмене воен-
но-полевых судов». Під час обговорення цього зако-
нопроекту, виступив із надто, на наш погляд, запаль-
ною промовою: «Всякое правительство вводя военно-
полевые суды, как уже неоднократно говорилось, со-
вершает акт величайшего государственного бессилия...
Только близорукие обыватели могут думать, что вве-
дение военно-полевых судов изобличает мощь и силу
правительства». Промова була по суті відповіддю пра-
вим фракціям у Думі, на їх песимістичний та антипро-
ектний настрій, що яскраво виявлявся у промовах пра-
вого депутата В. Пурішкевича [15, 425–427]. Був об-
раний також до складу комісії із розгляду законопро-
екту «О неприкосновенности личности» [15, 1275–
1276]. Під час розгляду цього законопроекту, міністром
юстиції був внесений законопроект «Об установлении
ответственности за восхваление преступных деяний»,
а Й. Пергамент виступив з коментарем до нього: «За-
конопроект повторяет статью 133 уголовного уложе-
ния, предусматривающий наказание за восхваление
преступных деяний... Здесь же есть два элемента, тре-
бующих внимания Думы..: увеличение тюремного сро-
ка и штрафа». Водночас законопроект не окреслював
кордони, за які висловлення можна покарати людину,

тому одеський кадет порадив відхилити цей проект [15,
809–813]. Також на 15 засіданні, крім обрання до скла-
ду комісії «О неприкосновенности личности», Йосип
Якович увійшов і до складу комісії зі створення зако-
нопроекту «О местном суде» [15, 1269–1270]. На 18
засіданні він був обраний до складу комісії «О свобо-
де совести» [15, 1275–1276].

Отже, Й. Пергамент входив до складу тих думсь-
ких комісій і брав участь у розробці законопроектів,
які відповідали його сфері діяльності та фаховим інте-
ресам. Загалом, законотворча діяльність Йосипа Яко-
вича пересічна та не позначена жодними яскравими
подіями або виступами. Передивляючись стено-
графічні звіти ІІ Думи, ми бачимо, що Й. Пергамент
виступав винятково у справах тих комісій до складу
яких входив або за законопроектами, в розробці яких
брав участь, але не було жодної промови щодо подій у
країні або тривалої дискусії з представниками опози-
ційних фракцій, тільки якщо питання знаходилися в
юридичному полі. Його промови були сухими та діло-
вими, не містили критики чи закликів до інших членів
Думи або фракцій. Натомість більшість часу Й. Пер-
гамент присвятив розробці думського Наказу і роботі
в комісії за запитами.
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the Russian Empire State Duma of the II convocation. In the arti-
cle the author considers the activity of the deputy from Odessa in the
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Russian Empire State Duma, famous political and social activist, law-
yer and human rights protector – J. Pergament. The article is the con-
tinuation of the study about the activity of the Constitutional Demo-
crats Party Committee in Odessa.
Key words: J. Pergament, Party of Public Liberty, State Duma, con-
stitutionalism, parliamentarism.

Î. Ç. Ñèëêà

ÒÎÂÀÐÈÑÒÂÀ ÒÂÅÐÅÇÎÑÒ² Â ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÈÕ
ÑÅËÀÕ Ë²ÂÎÁÅÐÅÆÆß ÍÀ ÏÎ×ÀÒÊÓ ÕÕ ñò.

У статті окреслено діяльність одного з видів громадських то-
вариств початку ХХ ст. – товариств тверезості. Звернена ува-
га на розмежування світської та церковної ініціативи у засну-
ванні товариств тверезості.
Ключові слова: товариства тверезості, сільські громадські об-
’єднання, громадянське суспільство, громадська ініціатива.

Період кінця ХІХ – початку ХХ ст. в українському
громадському статутному середовищі визначається як
час виникнення і становлення різноманітних громадсь-
ких об’єднань. Ті товариства, діяльність яких відбува-
лася в межах сільського економіко-культурного сере-
довища, в більшості були одночасно частинами і типо-
логічної (сільськогосподарські, пожежні, благодійні,
просвітницькі) і загальної мереж громадських органі-
зацій, дослідження яких актуальне з погляду реалізації
права громадян на захист своїх інтересів. Серед
сільських громадських добровільних об’єднань, на по-
чатку ХХ ст. виділялися зокрема товариства тверезості.

У сучасній історичній літературі існує дискусія
щодо доцільності та результативності суспільного руху
за тверезість. Разом з тим, тема громадського тверезо-
го руху в історіографії майже не розкрита. Окремі її
аспекти, з переважанням погляду на територію Захід-
ної України, висвітлені у роботах Б. Савчука [1],
В. Садового [2], Я. Стасіва [3], П. Єлесіна [4]. Варто
відзначити, що в українських дослідників сільської
громадської статутної антиалкогольної ініціативи є свій
початковий пункт – 1874 р., коли у с. Дейкалівці Пол-
тавської губ., за ініціативою місцевого протоієрея
П. Затворницького, виникло перше сільське товариство
тверезості [5]. Ми поділяємо думку тих дослідників,
які під поняттям «тверезий рух» розуміють вияв гро-
мадської позиції, що полягала у добровільній відмові
громадян (тимчасовій або постійній) від вживання
алкоголю, запровадження обмежувальних, заборонних
та просвітницьких заходів проти розповсюдження,
виробництва та споживання алкоголю на місцевому,
регіональному та державному рівнях.

Між тим, в Україні загалом і на Лівобережжі зо-
крема, діяли численні об’єднання, мета яких полягала
в популяризації здорового способу життя, без вживан-
ня алкоголемістких речовин. Усі такі об’єднання поді-
лялися на дві групи – церковні та світські товариства
тверезості. Вважаємо за необхідне у загальних рисах
окреслити основні аспекти діяльності вищеназваних
форм об’єднання сільського населення України.

Світське Товариство тверезості реєструвалося на
підставі тексту «Статуту», який мали підписати не мен-
ше 5 осіб, з цензом осілості не менше 2 років у цій
місцевості [6, 83]. «Статут» підписував губернатор і
нове Товариство вносилося до реєстру товариств і со-
юзів відповідної губернії. Мета товариств тверезості
у більшості випадків полягала в: «уничтожении пьян-
ства и азартных игр, поднятии нравственности, рас-
пространие полезных знаний и содействие народному
образованию» [7, 1]. Засобами мети проголошувалися
організація народних читань, бібліотек-читалень, про-
даж книг відповідної тематики, відкриття чайних,

влаштування музичних вечорів, спектаклів, виступи
народних хорів тощо.

У товариствах тверезості, на відміну від інших видів
громадських об’єднань, була відсутня градація стосов-
но категорії членства на почесних, дійсних, пожиттєвих
тощо. Членами товариства могли бути особи, які досяг-
ли 21 року й які могли «совершенно и безусловно отка-
заться от употребления спиртных напитков, отказаться
от угощения других спиртными напитками, содейство-
вать распространению взглядов общества, быть нрав-
ственными и подчиняться законным требованиям дол-
жностных лиц Общества». Фіксований розмір членсь-
ких внесків у товариствах тверезості був відсутній:
«каждый вступающий член по мере своих средств, сам
определяет, сколько он будет ежемесячно платить (не
менее пяти копеек); неимущие, бедность которых удо-
стовериться двумя членами, принимаются в Общество
и без всяких взносов». Внутрішня структура, обов’яз-
ки членів правління, процедура отримання субсидій
та звітність, були подібними до інших видів сільських
статутних об’єднань. Особливість щодо звітності по-
лягала лише в тому, що, за необхідності, другий при-
мірник «Звіту» надсилався до губернського комітету
Опікунства про народну тверезість.

Церковне товариство тверезості відкривалося на
клопотання місцевих священиків та дияконів, з дозво-
лу керівництва відповідної єпархії та погодження гу-
бернатора. Мета товариства проголошувалася у спри-
янні «серед місцевого населення ідей тверезості». За-
собами досягнення мети були: 1) організація бесід,
літературних вечорів; 2) здійснення урочистих бого-
служінь; 3) розповсюдження книг і брошур про шкоду
пияцтва; 4) суворе спостереження за таємним прода-
жем міцних напоїв; 5) молитва. Кожен член Това-
риства давав індивідуальну обітницю [8, 4].

Литвяківське товариство тверезості (с. Литвяки
Лубенського повіту, Полтавської губ.) було зареєстро-
ване у 1894 р. До його складу увійшли 80 осіб – членів
повітового Лубенського Свято-Преображенського
братства. З метою «отвлечения слабых от посещения
шинков», Товариство відкрило у селі чайну. Тут по-
трібно зазначити, що відкриття чайних було прямим
обов’язком державних комітетів про народну тве-
резість. У цьому випадку членами Лубенського комі-
тету були земський начальник Шепулинський та опі-
кун Литвяківської земської школи К. Леонтович. Ці
особи одночасно були й опікунами Товариства твере-
зості. Використовуючи державні кошти, земську суб-
сидію та пожертви членів товариства тверезості,
очільникам антиалкогольного руху в селі вдалося
відкрити ще й бібліотеку-читальню [9, 1388]. Аналіз
«Статуту» Олександро-Невського парафіяльного това-
риства у с. Плоське Остерського повіту засвідчив, до-
мінування церковно-релігійної спрямованості об’єд-
нання над громадською [10, 242–247]. «Звіт» про
діяльність товариства тверезості при Успенській церкві
Царичанки Кобеляцкого повіту повідомляє нам, що
станом на 1902 р., у складі організації перебували 201
особа, що є значним показником активності селян. До
своїх здобутків члени Товариства відносили наступ-
не: ремонт місцевої церковнопарафіяльної школи, цер-
ковного будинку, догляд за іконою Божої Матері, до-
помога малозабезпеченим, організація навчальних
курсів з лозоплетіння [11, 1011].

Мотивацією до організації сільського товариства
тверезості могло (й було) громадське рішення щодо
закриття «монопольки». Наприклад, мешканці сіл Ля-
щівки та Лебяжого Золотоніського повіту, Полтавсь-
кої губ. прийняли таке рішення, «через надмірне по-


